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DENEY NO :1
DENEY ADI : Ortak emiterli ses vitkseltect
DENEYIN AMACT : Orak emiter baglannli AF  vikselteclerde vikseltme ve faz
baglantisim caligmak.
TEORIK BILGI  : Emiteri ortak baglantili bir transistér devresine AC igaret uvgulamak,
devremn DC polarma durumunun ¢ikasta elde edilecek AC 15aret Gzerindek etkilenim ve sbz
konusu devrenin gerilim kazancimn bagli oldugu faktorlert incelemek. Transistér DC acidan
uyzun bigimde polarmalandinldigmda, ¢aligmaya hazer duruma getirildi 1se (Sekil 1.1) armk
gingine AC igaret uygulanabilir demektir. 36z konusu devreye AC 1zaret uygulanirken dikkat
edilecek noktalar sunlardar:

+ Vo

Sekil 1.1 Transistérin Polarmalandmlmas:

*+ Ve
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Sekil 1.2 Transistdr polarmalandsrildiktan sonra AC sinyalin uyvgulandids devre
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Sekil 1.3 Kondansatdr kuplajh devre

AC 1zaret kaynagummn, devreyi DC bakimdan yukleyverek uygun polammay: bozmamasi igin AC
izaret kaynaf ile devre girigi arasma DC bloka) gbrevini yapan bir kondansatdér (Cp)
konur.($ekil 1.2) Benzer nedenle ¢ikusa baglanacak devrenin DC yiikleme yapmasuu dnlemek
icin de C; kondansatéril kullamlsr (Sekal 1 30 Eger C; ve C; kondansatiorlent elektrolitik 1seler
soz konusu kondansatbrlerin — uclanmin —kaynak tarafina gelecek sekilde verdestirilmesine
dikkat etmek gerekir.

Emiter1 ortak bagh devrenin, ginsine uygulanan AC isarett en 1v1 bicimde vitkselterek

. .. I . .
cikisana aktarabilmek igin, DC polarmasmnmP,; = <% olacak sekilde saglanmasi gerekir.

. . : . I, .
Ornefin I akimi 5 mA olan bir devrede Re=1KQ defeni IV, = ff sartii yerine (Vee=10V)

getirir. Bu duruma dikkat edilmeden vapilacak DC  polarmalar deveeve AC  igaret
uygulandifinda ¢ikig igaretinin bozulmaya ugramasma neden olabilider. Tablo 1de Vg
gertliminin ¢esith degerlert 1gm ¢ikig 13aretin alabileced durumlar gsterilmigtir. Tabloda da

L
gorildign gibt, WV ep geriliminin I";C degerinden fazlaca biiyiik va da kiicik degerer almasi

“

halinde cikis 15aretinde bozulma(distorsiyon) meydana gelir.
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fe
olarak da vazilabilir. Burada

¥ - R
P =r denilirse 4, = < olur.
N r,

1], emiter ucundan gorilen yaklasik diremmdir. Yine, Shockley formiili ile bulunabilir.

Emiteri ortak bagh transistérin AC gerilim kazanci, genel olarak kolektér ucuna bagl bar
direncin emiter ucuna bagl dirence oram seklinde ifade edilebilir. Omegin Sekal 14°deka
devrede 1se gerilim kazanc;

Ay = Re
F,

Sekil 1 47deka devrede 1ze; 4, = Re olarak bulunur. Sekil 1.4°deki devrenin gerilim

.?'.—‘EE

[

kazanci transistor in 'smna bilyiik dlgide bagimhdir. (Cinki », = : ‘dirve I, = [, dir.)

c

by

Sekal 1.5°delka devrenin geribm kazancimn transistdr ['sina bagmmblis ¢ok azdar Cinki

Re==r; oldugundan r; nin egitlikte etkisi yok denecek kadar azdr.

Her iki durumda da K diren¢ degerinin gerilim kazanci Gzeninde dogru orantili bir etkist
oldugu kazang formillerinden agik olarak gérilebilir.

+ Voo + Ve
Rc Rc
Re

Sekil 1.4 Sekil1.5



KULLANILANDMALZEMELLER:

& 012V, DC Ayarlh Giig Kaynai @ 2.2 KO Direng
D 1KQ Potansivometre D Osilaskop Tki Kanalli
& 22 KQ Direng & BC 108C Transistdr
@ 0,1p F Kondansator & 47 uF Elektrolititk Kondansator
@ 47 KQ Direng @ 470 0 Direng
@ Fonksiyon Jeneratdrii
DENEY DEVRESI:
+ 12\ ] - + Vo
R4
R UK
F2LEM
y
v € R3 ’
E . = . ' Tt
Ve RS Cz Ve
mn2 £70 47
d.7 (he
v
iSL]i}I BASAMAKT ART:

1. Sekildeks devreyi yverlesim planmna gére kurunuz B; G 0Q ve €1 0.1 pF aliniz.
2. E mingme Up; (pp)= 1V, =1KHz lik bir sinval uygulayiniz. Girig ve cikig gerilim kazanci
Ayl gbriniz. RoRs oramin hesaplayvarak buldugunuz deferleni dlciilen kazang deferi ile

kargilastirimiz.

U(p-p) =30 mV ve F=1 KHz olarak avarlayvarak Rs'e paralel olarak 47pF ik C;
kondansatérint baglayiniz. R;=0 olarak ¢ikig gerilimini bulunuz.

3. R; ‘00 alarsk ming genbimuni galastan U oo (pp) =6V olacak sekalde avarlayvunz B 5°0
tabloda verilen degerlere gire ayvarlayip ¢ikig gerilimlerim dlcimiiz. Sonuclan kaydediniz.

4. B30 0 vaparak C.'yi cikarmiz Girist Upe(p-p)=1V vapimz Frekansi, tabloda verilen

degerlere gore degistirerek cikis gerilimlerind Ugrr (p-p) Slglintiz. Sonuglan kaydediniz.



5. Kuplaj kondansatériinin C; in faz baglantisina etkisini aciklayimz.

6. Akim gert beslemeli ortak emiter baglantisinda vikseltme:

R
Rp+r,
Uj};fp-p)= IV U@Ut{p-p)=. . A= RaFa=. ... ..
7. Alim geri beslemesiz ortak emiter baglantisinda yikseltme:
Ure(p-p)= 30 mV Usudppl= ... W A=
8. Ry'e gire cikiy genlimi Ugpr
Fs:(1 K Q) 1 2 3 4 3 4] 7 ) 5
Uortlp-p)(V)
9. Ortak emiterli AF viikselteg faz baglantisi
F(KHz) ooz ool 0.1 o2 0.3 1 2 5 10
Uoudp-pIV

10. Ortak emiterli AF viikseltecte faz baglantisi

11. R; direncini kisa devre vapimz. Up=100mVpp, 1KHz olacak sekilde ayvarlaviniz.
Ugudp-p) gertlimini 8l¢intiz ve kaydedimz.

Ugur(pp)=......

Sonra X -X " arasina R:=1K Q'luk direnc baglaymiz. U qudp-p) gerilimini 8lciiniiz. Somucu
karsilastiriniz.

Userlp-pi=...... Gerilimini 8lciniiz. Sonucu karsilagtirmiz.



12, Avnisekalde ¥ ~Y arasmaR1=10K Q'luk direnc baglavimz. Ve cikis gerilimi Ugi—(p-p)

degerini Slcerek dnceki durumlan karsilastirimz,

SONUC:



DENEY NO 12

DENEY ADI : Darlington baglantil yvikselteg

DENEYIN AMACT : Darlington baglantinm dzelliklenini ve calismasim égrenmek.

TEORIK BILGI  : Darlington devresi ivilestirilmis vitkseltec karakteristikleri veren
birlesik diizenlemedir. Yiksek giriy empedans:, dilsik cikis empedans, vitksek akum kazanci
gibi bir akmn yikselteci icin biitin iyvi dzelliklere sahiptir. Ancak ciogim emiter uglanndan
alinmas  halinde gerilim kazancinm birden kiigik oldugunu gérecegiz. Darlington

diizenlemesinde ilk enuter aksmumn, tkinct transistor iin beyz akumi olduguna dikkat edmn.

KULLANILAN MATZEMELER

21 adet 4 MO direne @ 2 adet BC 108 transistér
@ 1 adet 3500 direng © Voltmetre
@ 1 adet 0.1pF kondansatbr 2 Ampermetre
@ 1 adet 10uF kondansatir @ Sinyal jeneratorii
DENEY DEVRESI:
+15 WV
V=200 my .
f=1KHz PR Darlington
i Baglarris
>
v, * N b
- -ll: Fr 117". — P=L.713
i 1 I__r N
- - I r i
; e
-
R- : Ve
iSL]Z].I BASAMAKTART:

1. Sekildeks devreviyerdesun plamna gore kurunuz.
RE=3500 C1=0.1pF
REB=4.7 MO C2=10pF
2. Devrenin ginigine Vs=200mV'luk bir AC sinyal uygulayarak asagidaks degerlent
bulunuz.

V= Vo= Ig= o=



Lo=_ .

pi=._ .. L= . Li= .
Iza= fo=_ Z=_ Avr=_

3. Ikinci islem basamaginda buldugunuz B deferini kullanarak vukanda olgtiginiz
degerleri derste gordlifiniz vontemleri kullanarak (Devrenin AC esdegerini grkartarals)

hezaplavinez.

4, Olgtiigiiniz ve hesapladifiuz dederleri Tablo 3.1°de verine kovarak karsilastinmz, Elde

edilen tablo dederlerini vorumlavinz,
Tablo 3.1
Iea Zi Zg Vi Vo Avt

Iz

Olgiilen
Degerler
Hesaplanan
Degerler
5. (Girig sinvalinin genlig: sabit kalmak sartivla frekansing Tablo 3.2 dekd degerler: takip
ederek arttanituz ve devrenin ¢ikisin ve kazancms her frekans degert icin kontrol ediniz.

SO0ES 1M G | 2hIQ

Tablo 3.2
FHz) N 100 2008 (30 IKQ (KO 10EQ 100K 200KG
Val(V)
Ayt




Elds ettigimiz sonuglara e frekans-karang prafifnm gimmiz. Dikey eksen “Kazang

-:f‘-f“ "-;’: 17, vatay elzen “6Hz)T olacak s=kilde azamdala beglugs vepishnmz.

-
-

a. Devrenin distemivensuzr maksirnmn gbag  gerilimim bubmak igin Ging simvzlinin
menligini 0% dan itibaren arthrmayva baslavm v= glag sinvzling tskhp ediniz. Bu durim gikasg
simvalinin alitan we isten larpilmayva baslad® nektsvas gelincsne kadar devam etzin. Bu
noktads gilag ve giris sinvalinin genligini Slgsrek distomironsur maksimum kazanc Slgiiniiz.

Eimpilmanm nedenini venmnl anime.

SONTC:



DENEY NO: 3

DENEY ADI: JFET girss karakteristifinin incelefunesi

DENEY AMACT:

Birlesim vilzevli alan etkili transist@rlerin calismasing ve dzelliklerind d8renmek.
TEORIK BILGI:

Alan ethili transistirler genel olarak iki gruba avolir,

- TFET

= MOSFET

Bu denevde JFET dzelliklen incelenecektir. FET ler gerilim esasmna gire gabsan Silisvumdan

vapilmus g elektrotiu (Drain, Source, Gate) dzel alan etkili transistdrlerdir. FET ler transistirler
gibi iki tiptir. Bunlardan biri P KZANAT FET diferi ise N EANAT FET tir.

PEANAL JFET NEANAL JFET
JFET ile BIT transistdr arassnda cesitli farklar olmasina ragmen en dnemli farklardan bir tanest
JFET unipolar, BIT ize bipolar vaprva sahiptir. Digeri ise BIT transistdrin akon kontrolli
olmazina karsin JEFET in gerilim kontrolli olusudor.

(]

G1 'D—IB 6—@:2

Seldl 3.1 FET i vaps:



Sekil 3.1 de br N kanal JFET in vapis: bast olarak gizilmistir Gorildigi gihi, N tgpl varn:
tletken blogun her ki @arafinda birer ug vardur. Bu uglar de van detken arazmda herthang: bir van
fletken birlesim  vizevi varkg sbz kotwsu degildir D ucu “dram(akag)”,5 ucu  ise
“source”(kavnak)anlatmma gelmektedir. D ve S uglan arasmda belirli bir omik direng vardir. Bu
direng, N tipi van iletkenin direncinden kavnaklanir. N tipd var: iletken blogun her iki vanma
birer parga P tipi var: iletken madde, birlesim vilzevi olusturacak halde verlestirilmislerdir. Bu
bloklara bagh uglar, kap: anlamina gelen “gate” kelimesinin bas harfi ile gdsterilrler. Iki avn
kapr ucu olabilecedi gihi, bunlar igerden birlestirilerek tek bir kap: vcu duromu da olusturulablir,
Genel olarak JFET ‘lerde tek kapt uchy durum g8riliir.

]

Sekil 3.2 FET gate’lerinin birlesmis hali
G-5 uglar: arasina, buradaki P-N birlesim viizevind ters polaracak sekilde bir gerilim
uyvgulandigimda “durgun bélge” genizleverek kanal daraler{Sekil 3.3) Dolavisrvlal o akeng azalir
50z korwsu gerilim arttrsldigmnda bu bélzge daha da genisler ve kanal daha da daralir. Béviece Ip
akimi biraz daha kiigiliir(Sekil 3. 47 5u halde V' 5 geriimini degigtirmek suretivle Ip akimi
kontrol altina alnahiler.



M

-

5ekil 3.3 FET polarmalandimimasy

Sekil 3.4 FET in cabismas
Ves=0 Volt oldugunda, gz gerilimi arttinlarak b akomn maksimuom degerme(3sq:ulastirabilic,
Bu durum grafiksel olarak Sekil 3.5 de gizilmistir Dikkat edilecek olursa,(V ee=0 Volt kenVos
gerilmindeki artiza ragmen I akumu sabitlemeve baslavyp sonra da sabilesmektedir Ip
sabitlesmeve bagladigs andaki V gz deferine tikama( pinch-offigeriling denir ve V' 3 ile gbstenlir,
Ip abumemn sabitlestifi zaman ki degeri ] Dz olarak ifade edilir,



VGS=0V

| -
VP VDSV

Sekil 3.51 p-Vpz karakteristigi
Burada su nokfava deginmek de varar vardir. Vpsgerilimi maksimum degeri(V pzmax) highiri
zaman agmamalidr. Aksi halde JFET onartlamavan sekilde tahrip olur. Sekil 3.6 da degisik 'V oes
dederleri igin N kanal JFET e aitIn-Vos grafik ailesi cizilmistir. GS birleyimi viizevi daha fazla
ters vonde polarilddica In akumun: daha kiiglik Voz dederlerme sabitlestidine dikkat ediniz.

VGES=0V

A

e — VIS =i

VGS=-1Y

P T == T
VGS=LV

VP VDSV

Sekil 3.6 FET ¢ihus karakteristig:
KULLANILAN ELEMANLAR
= FET Tranststdr BF 245
= AVO metre( 2 adet)
= (iig kavnad
DENEY DEVRESI:



Sekil 3.7 FET karakteristifi ile ilgili denev devresi

ISLEM BASAMAKLARI

1. Denev devresini Sekil 3.7 de oldugu gibi kurunuz. Kontrol ettikten sonra devreve enerji

uygulavin,

2. Avarli Vop ve Vee kavnagm 0 vapiuz. Vops ve Ves genlimi degerlerini §1¢0niz ve Tablo

3.1 kay dediniz.

3.Daha zonra Tablo 3.17deki V' s ve Vigs degerlerine gdre Ip akimn degerlering 8leerek dlgili

verlere not ediniz,

Tablo 3.1 V ps ve Vgsdegerine karsilik I o akume

Ve=l |Veg=05 Vg=I1 | Vg=2 | Vg=3 Vg=d4 Vg=3

Vds(V) | Idima) | Idima) Id(mA) | IdmA) | IdmA) IdmA) IdmA)
1

-

3

L 1]

10




4. Tablo 3.17deki sonuglara gére;

« Her Vs degeriigin Ip — Voz egrisini Sekil 3.8 Uzerinde giziniz. Cizimleri aviu
eksenlerde vapuuz.

o i,

(T | [=£ I T T T I |

Sekil 3.8 FET Karakteristidi

« Cizitnlere gbre, Vp degen kag volttur? Not ediniz, Vp defering nasil belirledigmizi
agiklavinz,

+ Ipszs akim degerd ne kadardu™ Not ediniz. Bu deferi nasil belirlediginiz: aciklavinz,

* Vee=azabit, Ip alum igin her seferinde belli b degers ulastiktan sonra orada kalmaktadu?
Aciklavmz,

o Ipalome Ves'nin hangi degeri igin vaklasik Osefir dedering almaktader? Vs nin by dedermi
Vp degeri ile karsilastriuz.



5. Ip —Vpe grafik ailesi izerinde, JFET in,
« Hangi bélgede “gerilim kontrollt direng”™ dzelliging tasadigms,
« Hangibélgede “gerilim kontrolli akm kavnag:” dzellifing tagedifin: isaretleviniz,

SORULAR
1. Eapi kavnak(Vgs) geriliminin ters dngerilimleme sebebini agiklavinz,

2. Akag kavnak alumenin{Ids) maksimum olmasg igin kapr kavnek gerilimi (Vgz) hangi degeri
almaladr?

3. FET lerle BIT ler arazsmdalki en belirgin fark nedir?

SONUC:



= JFET giris kamakterstiginen MATLAB uyvgulamas::
Up Idss= 16mA
U VGs(off)= 4V
oo Id=(Ves/Rs)
%p Vgs=0 iken [d=0
bp Vgs=4V iken [d=4mA
y="16%[1+x/4)"2";
fplot(y,[4 16],'blue);
hold,grid;
x1=[0 4]; % Kirmiz ¢izginin x ekseninde 0'dan baslayvip 4 te bitecegini ayarlar.
v1=[0 4]; % Kirmiz ¢izginin v ekseninde 0'dan baslayip +4 te bitecegini ayarlar.
axis([3 00 16]); % ilk iki say1 x ekseninin 5 ile 0 arali@inda, son iki say1 ise vekseninin Qile
16 arasinda géziikmesini saglar.
plot(x1l,v1, 'red')
xlabel('Gate kaynak Voltaju (V]')
yvlabel('Drain Alam (mA)’)

16 : ! j ! ! ! ! ! -
14 F -
12F : 3
E
= E ........................................................................................
=
E : ] . E ] : : :
1= BF------- ........ Lasauaaan P o TR PR S . ........ Feeneant -
= : : : @ points: : : 3
ak-...... C—— STPTTTY PRPPT PR ........ LA . - T -
: o R : : : Self-bias:line
5 5 . : : ! -_
S e e, / ....... |
VGSfof) ; : i) : : il
D | | |! I i -‘--‘E

A 45 -4 35 -3 245 2 -15 -1 05 0
Gate kaynak “oltaji (V)



DENEY NO:4

DENEYIN ADIL: JFET'i DC acidan incelemek

DENEYIN AMACT: FET transistor tin DC olarak calismasiu Sérenmek.

TEORIK BILGI: Transistérlerde oldugu gibi, bir FET e isaret uvgulamadan evvel énce onu DC
agudan uvgun higimde polammak gerekir. Bunu vaparken en dnemli kosul, kapekavnak (Gate-
Source) birlesim vilzevinin ters polanlng olmasidir, Sekil 4.1 ve gekil 4 2°de vavem olarak
kullanilan 2 tip polanma véntemi ¢izilmistir,

[

Sekil 4.1 Sahit polarma Sekild.? Gerlim balictli polama

Sekil4.1icin; V =0V Vg =IpR: oldugundan
Var=Ve-Ve=0-IpES
Vo= -InpRsolur
Egerlp=2mA, Fe= 1K 12
Ver= -2V bulumr.

Gorildign gibi kaps (G)— kavnak (5 arasinin ters polariimas: ile lgili kosul saglanmaktader. Bu
devrede, cikus bdliimil igin Kirchoff gerilim vasas: su sekilde vazlabilir: Vor=Ig(Rp+Ra) = Vs
Burada; Vo, Ip ve dreng degerlent bilinivorza Voz hesaplanabilir. Sekil 4.2 igin;

R, +R.
(Elavnag: ortak bagly bir JFET in girs empedanz: cok vitksek oldugundan T o gk thmal
edilebilir.)
Vi=IpRs
Vea=Ve V=0

Olmass gerektiginden Vi=Ve olacak sekilde dreng degerleri segilmelidin



EULLANILAN ELEMANLAR:
«  Direng 1EQ{2 adet)
Dirang 2 2K0(2 adeat)
Dirang 270K0
JFET BF243
AVO metre

«  Glig kavnag:

DENEY DEVRESI:

Vo =4+16Y

W

Sekil 4.3 FET polarmalandirilmas deney devrest

ISLEM BASAMAKLART:
1. Denev devresind sekil 43 ‘deki gihi kurunuz, Eontrol ettikten sonra devreve enerji
Uy gulaymz.
2. AVO metre kullanarak; Ip akemang, Vps gerilimin: 8lglp not edintz.
3. JFET in G-5 birlesim viizevi, ters polarmalandenlmes bir divot gibi oldugundan empedans:
bkt AVO metre ile
. Ve ve Ve gerilimlenini dlgllp Vos= VoV formiiliinden Ves gerilim degerind
hesaplaviniz,
4. Ep=1EQ vapmuz
5. AVO metre kullanarak;
. In, Vs, Vo degerlerini 8l¢lip not ediniz,
. By direng degerinin azalizs, Vs gerilim dedenn: defistirmis midir? Nigin?
' By direng degerindeki I akumong etkiledi mi? Nigin?



. Fp direng degerindeki degizsme Vs degering ethilemis midir? Ne sekilde? Nazil?
6. FEp=1EQ F.=2 K0 vapimuz
7. AVO metre kullanarak;
. In, Vs, Vs degerlering &lglip not ediniz.
. Bz direng degerinin artiss Ves degering etkiledi mi? Nigin?
. R direng degerinin artizs Ip degerind etkiledi mi?
' R direng degerinin artigt Vos defering de etkilivor mu?
8. Denev bovunca vaptifuuz 4lglim ve gdzlemlere sire;
. Sekil 4.3 “deki TFET denev devresinin ¢abisma noktasm E o veva Ra direng
degerini degistirerek kontrol altmda tutmak mimkiin our mu?
9. Re=1KQ Fr=22KQ vapuuz.
10, V=10V vapiez.
11. AVO metre kullanarak;
s Ip, Ves, Voo degerlerini 8lciip not ediniz.
» Voo degerinin degismesi, devrenin ¢alisma noktason dedistirdl mi? Agiklavinz,

SONUC:



« JFET in DC agudan incelenmesinin MATLAB uvgulamas::

He edi Ges zoedaion Formet look Hddo
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DENEY NO e

DENEY ADI : Transistérlerde Kazang-Band Edrisinin Elde Edilmest
DENEYIN AMACT : Bir transistdrde kazanc-band edrisinin elde edilmesini sadlamak

TEORIK BILGI
Genel olarak bir transistdrde kazang-frekans egrisi gizildiginde sekil 5.1°deki efri elde edilir.

Kazang ,

Emax

0. 7Emasx

Gy
¢——Band Genishgi ————»

- ' — >
10 100 1000 10000 fiHz

Sekil 5.1 tog

Eazang frekans egrnisinden gorildigi giba kazancmn 1/ 2 “sine ditstii g noktalar ( Q , P ) kibse
frekanslan olarak adlandinlyr. Transistérden maksumum kazang elde etmek 10n transistér orta
frekans bilgesinde calistinlmalidir. Q noktasma karslik gelen frekans £ alt kesim frekans, P
noktasina kargilik gelen frekans iist kesim frekans olarak adlandinlir. Kiose frekanslan
arastnda kalan bélge kuvvetlendincinin band genigligi clarak adlandirilar.

Bandwidth=1fz — &

i
T

Deney Devresi:

T
R1 = Ris jam i

= ERR

10uF

10uF |

y|
BCzav
c1oh by

Rz "——I
»"-21 Z0mW/1kH 2/ 0Des 3

> i : .
Bk REE 14 CFT 470uF

C3
RiZ a0 ==

P

" Sekil 5.2



Deney Oncesi Yapilacaklar:

17 Sekil 5 27 deki devreyt DC calisma kosullarinda ineeleviniz. {Denevde incelensn devrenin
eleman degerlermi kullanarak devrenm DC ¢alisma noktasmndaki I ¢g ve Vegg degerlen
hezaplanacak)

2y Orta frekanslarda ayvi devrenin ging ve gikig empedanslanni ve kuvvetlendiricsun genlim
kazanci bulunuz,

3) Devretun alt ve Gist kesim frekans degerlenn: bulunuz.

4) Hesaplamalar degrultusunda elde edilen kritik noktalar, Kazang-Frekans egrisi Gizerinde
gbstenmiz. (Hesaplamalar igmn ders notlanniz veterll olacaktyr, Hesaplamalarda transistdrler
icin gerekli parametreler kataloglardan elde edilecektir)

Denevde Yapilacaklar:

10 Sekil 52°de  wvenlen devreyvi kumnuz. (Vi defisken frekanslh smiizeidal genlim
kavnagidir )

21 f=1Khz ve =20mV (peak to peak) uvoulaviuz. CE devredevken ve degilken genlim
kazanci bulunuz.

a) CE devredevken ve degilken elde edilen kazang orafiklerins veriniz,

b) Her ki durum igin elde edilen kazang edrilenni vorumlayiniz,

3 Sinrval Greteciun frekansin degistirerek devrenin alt ve Gist kesum frekansing belirleyviniz.

a) Sinval Gretecinin frekansim degistirerek elde ettigiiz kazang-band gemsligi egnsinig
Verz.

b) Kwvvetlendinciun band gemisligi nedir?

ONEMLI NOT: Cizilen grafiklerde eksenlenin ait oldugu degiskenlenn birimleri mutlaka
vazlmalidir. Birimsiz grafikler degerlendirmeyve alinmayvacaktir.

Sorular:

1. Girige verilen sinvalin gertlim sevivesinin ditgiik ve yiksek olmazi durumunda cikagta elde
edilen simval bozulmaya udrar. Bu durumu girig-cikis ednsi Gzerinde gosteriniz.

2. OE"lu devre DC sartlar alunda meelendiginde RE direncinin devreve olumlu ethasi nasil
olmaktadsr.

3. Transistorun vari iletken vapisindan kaynaklanan ve jonksivonlar arasmda olusan jonksivon
kapasites ve difiizvon kapasitesiun vuksek frekanslarda ethiss nasid olmaktadar,

4. Kaskat bagl ¢ok kath transistorlu kuvvetlendincilerde kazang nasil hesaplansr
Hesaplamada ver alan parametrelert blok bazinda basit olarak gbsteriniz.

5. Sebal 5.37de ik katls vitkseltes devresinde, birmet katin gerilim kazanct AV = —40; tkinct
katin gerilim kazanci AV1 = —30 ve birinct katin giris gerilimi VB = 1mV 1se tkinc katin
cikg gerilimi VO2 1 hesaplayinz,

& Sekil 3.3 deld larrvetlendirici devresinin toplam gerilim ve giic kazancin belirli empedans
ve akimn parametrelerine badls olarak formilize ediniz.
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Sekil 5.3
7. 40W ksl bar vitkselteg 10 “luk bir hoparlére baglanmastir,
a-) Glig kazanci 235dB 1se tam gig saglamak sgin gereken ging giiclini bulunuz.
b-) Yikseltecin gerilim kazanc: 40dB 1se nominal ¢iks igin girts gerilmunig hesaplayin
8. Uvgulamada kazancin frekansa gbre degismmi genelde Desibel cnsinden venlir Decibel
kavrarns ve 1lgili hesaplamalar haklanda bilgt edminiz. Sekal 54" de goriilen frekans-normalize



kazang egrisinin desibel cinsinden kazang(dB)-frekans grafigini tekrar elde ediniz. (Normalize
kazang. her bir frekanstaki kazanc degeri orta frekanslardaki kazang degerine béliinerek elde
edilir.)
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Sekil 5.4




DENEY NO: 6

DENEYIN ADI: EVIREN VE EVIRMEYEN YUKSELTECLER
DENEYIN AMACI:

Op-amp*larm lineer vikssltegler olarak kullamldig: bu laboratuar densving bazanvia
tatnamlavan her dfrenct;

(1% Eviricr vilkselteglerin dizaviun ve analizing vapabilecek,

(2) Kapalt ¢eviim gerilim kazancim (4p, ve Vp arasindaki faz farkens (8), girig
direncini By, dlgebilecek.

(30 Evirict olmavan vitkseltecn dizavnon ve analizin: vapabilecek,

(4) Evirter olmavan vikseltecin kapal: cevrim genlim kazanom, faz farkuw
dloehilecek.

[3) Gerilim tzlevict vikseltecin analizing vapabilecek.

(6) Gerilim tzlevicr vikeeltectn kapalr cevirim gerilim karzancitw ve fazr farkin
Bloehilecek.

TEORIK BILGI:

Bu denevds, Op-amplarda negatif gert besleme kavramivia tamsacagiz. Op-amplarda
ezatif gert hesleme kullanmak, =V .. suurlan arasmda lineer moda vidkselteg olarak calizan
op-amp i gk ethilevecektir, Wegatif gen besleme thi tip vitkseltecin gelismesine temel
eskil eder. Bu vikseltegler, eviren vilkselter ve evirmeven vikselteglerdior, Negatf gerd
beslemel: bir op-amp, harict b direngle avarlanabilen bir kapali ¢evrim kazanoma zahip
olacaktir Bavlelikle vitkselteg girisme, girts smvallert uvgulanacak bu sinvaller vitkzeldikien
zonra belirl: bir kazanea sahip olan gihees smvallers cikestan alinacaktr

EAYNAKLAR:

Eavnak 1 ve ek deki LAIV41 katalogu

EKULLANILAN ELEMANLAR:

1 adet 741 op-amp

1 adet 13EQ  direns

1 adet 100K Q direns
ISLEM BASAMAKLARI

A Evirici Yiikseltecin Dizaynive Analizi

1 adet 10K Q) direng
1 adet 33EQ direng

1 adet 120K 01 direng

1. Sekil 2.1 kapali-gevrim kazanc: A qp= -170 ve girts direnct B =10KQ olarak dizavn edilmis

temel evirict vitkseltec: gérilmektedir,

2. Evirict vikselter ioin By Ryfve esittit. B= L.

3. Vive Vo= arasmndaki beklenen faz fark: nedic 7

e, R AL YR



4. Sekil &2 1cin, ik énce B /33K Q, R =100k @ direnclenni renk kodlarma gére avirm. Bu

direng degerlerini dijital multimetreyle lgingz.

RF: ........

Sekil & deki tiim hesaplamalar icin bu dlgillen degerleri kullanin. Olciilen degereni Sekil 6.2

.ye kaydedin.

3.0lciilen direng degerlermi kullanarak asagdaki degerleri hesaplayimz.
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Sekil 6.1. Dizayn Devresi

B.Acr 6 ve Ry 'in Oleiilmesi

6. Sekil 6.2%1 kurun Vi wwm smnils =2Veeq
kanaluu kullanarak ;.Ekﬂ 53 de gisterilen E1r1;. EE‘I’I]JIII clalga ;.Ekluu elde edin. V

Blciin. Sekil 6 3 tizerine vazin.

7. Sekeil 8,370 kullanarak, Vive Vg "dan faz farks 8lgiin. 6=

100Hz degerini avarlaym Osilaskobun 1.
o degeriu
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Sekil 6.2, Eviren viikseltecin analizi
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sekil 6.3, Vi-t, Voot grafikleri

8. ekl 6.3 kullanarak kapali ¢evrim gerilim kazanomn (Agqq) asagidake esitlikten
I I

ol feax | feas

21""’:‘:{

hesaplavin. 4., =

9, 3.c"de olmas: gereken far farky (le 7. adumda dlglilen faz farks avioe moudr?
3-b"de hesaplanan Aqp ile 8 adumda hesaplanan Aqq avie modr?

10. O=ilazkobun 2. kanalm: 3V DoMe avarlavin, Voo kanal aracilifivla izlerken Vi dagering
=3V ey dedaring anttinn. Ve d2gerine ne oldugun agiklavin,

11, Wine sekil 6.2%den Vy"vi tam olarak 100V (rms) degerine avarlaviniz, AC genlimlerds bu
olotmG dijtal multimetre e vapiuz, Sonra op-amp' i eviricl girls terminalinde rms zerilimin
degering 8leln. Venes o

Not: V{-), gert haslemevle vaklask OWV"a esittir

12, 4.adimda dlctlen B degerini kullanarak asagida verilen Ohm kanunu ile B o "in degert
bulunabilir.

v v

I ((V,-F_)/R)
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Sekil 6.4, Eviren viikseltecin transfer karakteristigi

13, Yukarida bulunan gins direnci(Fyy) 23 adunimmda belirlenen degere esttme 7

14.Evirict vikseltecin transfer egrising bulabilmek igin; ik dnce F=2Vee vapilir, V) 3t
crmek oin kanal 17 2V Div owvalon, VO on 2kanal SV Div vapm, Ostlaskobu XY
konvmuna alin Her ki kanali da topraklavin, Spotu koordinatlarn tam ortasmna, sifir
noktazina getirin, (Sekil 64"de gdsterildigt oibi)

15. DC kupla konumuna geomn ve dalga sekling 6.4% iz Agg™vi asadidak: esttligl
kullanarak hesaplavin.

16. VO, ging gerilimi ile aviu fazda mudr? Yoksa 189° faz fark: var mudu?

NOT: 0 o faz farks vukar: ve saga dogru, 180° faz fark: asag: ve zaga dogrudur.

17, Wiz Vitepe) degerine getirtn. Sonucu 6.4%e noktal: gizoiler halinde cizinez Transfer

efrizinin nicin vasstlasmes olduguny agcklaven,



C: Evirici Olmayan Yiikseltecin Dizayni ve Analizi

-

18, Selul 6.3 kapalt cevrim gerilim karanc:, & = 2 olacak sekilde dizavn edilmis temel
eviricl olmavan vilkseltict gdstermektedir.

19, Eviricr olmavan vitkselteg igin B 4y degeri cok bilviiktic. Bu dizavn g (w0 dederinds
kabul edilebilir.

200 52kl 6.7 Aey = 2 olacak sekilde dizavn edin
3 Rigmn 109 ve 100EQ "dan birnt sacin.
_ b, Karzang esitligmn: kullanarak REvi ¢ dziin.

21 VIwe VO arasindak: beklenen faz farkine kadardee? 6= L
22, Selul 6.0 1pin Gzermndely renk kodlanndan R = 13KQ ve BF = 120 K0 degerlerind seqin.
Budireng degerlering multimetre tle 8lg0p sekil 6.0 izerine kavdedin, Sekil 6.6 igm vapilacak
titn hezaplamalar: bu &lciilen degerlert kullanarak vapin.
23, Asagidaki degerler hesaplavin,

a. By 'in beklenen degert Rin= ...

b. Kapal: ¢evnm gerilim kazanc ACL= ...

¢. Far fark: b=

d. Cidus gerilimi VO nun beklenen tepe deger: VO=
D: Acp ve 8'nmm lﬁlgl’ihnesi
24, Sekil 6.67daks devrevi kurun, Videgerin sinds = 1V jee 100Hz degerine avarlavin, Sekil

6.7"dekt dalga seklin: oatlaskobun 1. kanalie kullanarak elde edinez. Sekil 6.7 dzermne VO
degerint 8lclip ¢izingz.

Eg= ...

-

Vi

v Riy= =02

Sekil 6.5, Dizavn Devresi



Kanal 2
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Kanal 1

Vi= =1 Vitepe)
100Hz

Sekil 6.6. Evirmeyen viikseltecin analizi

(]
.

5. Sekal 6. 7"%1 kullanarak, Vive Vg arasindaks faz farlom 8lgtin. 8= ...
26. Sekil 6771 kullanarak, kapali cevrimn gerilim kazancing Sleiin

27.a. 23 ¢"de tahmin edilen faz farks 1le 25 adimda dlclilen faz farks avn ma?
b.23 b'de hesaplanan ACL ile 26. admda dlgilen Ay aymme?>

28. Vg kirpilmaya baslaymeaya kadar V v vavasea arminn. Distersiyen baglamadan hemen
once maksimum Vipe. degerin kavdedin, Vip.,=

29, Evirici olmayan ﬁukselrecm transfer edrisini EDI’Ebl]IIlEk 1gm_ JJk once ¥'vi = 1V
degerine avarlavin. Vg 1. kanali 0.3 Vido™e, E i 2. kanali 3V div"e aj.arlaj.m.
Osilaskebu XY konumuna alin. Tki kanali da topraklayvin ve spotu sekil 6.8"deki gibi
merkeze getirin,

30. Her ikt kanali da DC kupla) moduna getirin. Dalga seklini 6.8 dizerine cizin, A1™vi
azadida verilen esitlikten hesaplayvin,

rise

A =

= runm

31. Ve, ging gerilimi ile ayni fazda mu ? Voksa 1807 faz farks mi var?
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Sekil 6.7. Vi-t, Vo-t grafikleri
Kanal 2

A

3 5V/div
Vi - e TV
3 Kanal 1
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Sekil 6.5. Evirmeven viikseltecin transfer katakteristigi

32,V degering =2V .o degerine vikseltin Sonucu sekil 68 Gzenne gizgilerle cizm. Transfer
egrisinm neden vassilagtigm agiklayin.



33, Sekil 6.9%dak: gerilim (zlevicr vilkseltece bakarak asag:daly degerler: bulunuz.

a) By it utnulan degert, Blim=
b) Eapal: cevrim gerilim kazane:, Arr=
¢) Faz fark:, B=
d) Cilus gertlimt Vig'iun umulan tepe deger, Nom

f

|

‘ “15V Kanal 2

Kanai 1

I
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Sekil 6.9. Voltaj izlevici

- Kanal 1
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5ekil 6.10. Vi-t, Vo-t grafikleri
34, Sekil 6.9%da gostenlen devravi kurun, Vo {'vi sinls =3 Ve, 100Hz degerine avarlavin V'
oin 10 kanaly 2V div kademesmne aln ve sekil 6.107dak: dalga sekli elde edin g

deferin: 8lciin ve zaman tabatnda Sekil 6.10%a ¢izin. Kanal 27w 3V div kademesmne
avarlanms olmalider

35, Sekul 6.10%0 kullanarak kapal: ¢evrim gerilim kazanco (Apqp) 8lglin.



36. Ay ve Bomn umulan degerlerivie dlolilen degerlert avne me”

37, Gerilin izlevicinin transfer efrisint gdrmek igm ik dnoe, Vo = 3V 00 degerine avarlavin,
Osilaskobun iki kanalin: da 3V div kademesine avarlavin, Osilaskobu XY moduna alin,
Her ki kanalida topraklava ve spom zekul 6.11° ‘deki gfl:u tmetkeze alin,

38, Osilaskobun her ki kanaline da DC kuplar moduna alm ve dalza sekling sekil 6.11 Gzerine
cizm. Asafdalky esitlidi kullanarak kapal: cevrim kazancin: hezaplavin,
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Sekil 6.11. Voltaj izlevicinin transfer karakteriztgi

39, Vo, gins gerilimi tl2 avnr fazda mi? Yoksa 180° faz fark: mivar?

40, Vi makasimum odosmna vikseltingn Sonuconu sekd 6117 nolktalr cizgtlerle cizin
-Vt dlgebilivor musunuz? Nign agklaviuz,






DENEY NO:7

DENEYIN ADI: TUREV ALICT
DENEYIN AMACT:

Bu denevi bagarrvla tamamlavan her égrenci,

1. Tirev alici devretun girigine uygulanan Gggen dalga sinyvali ¢ikasta kare dalga olarak
gbrebilecek

2. Devrenin ginsteki degisim oramina esit bir cikis oram sagladigim gtrebilecek
3. Tirev alici devresimin vitksek geciren filtre dzellign gésterdigini gorebilecek
4 Degisik fiirev alict devrelert tasarlavip kurabilecek
5. Tasarlanan tirev alic: devrelen test edebilecek

TEORIK BILGI:

Tirev alict devresi, genel olarak bir eviren yikselter dzelligindedsr (Selal 7.1). Fark olarak
girigte direng venne kondansatdr (Cf) bulunmaktadir. Devre, ginsine uygulanan perivodik
1zaretin tirevi alarak ¢idasa aktanr, Bu sslem formillede su selalde agbdanabilir. Op-amp
devresmun ging empedanst cok viksek oldugundan A noktasmdaks gerlim vaklasik O volt
(—uctaks gerilim) civanindadir. Buna gore; Cf kondansatdii izerinden akacak akim;

If= Cf = (dWV1 dt) olur. Cikis genlims Vo= If x Cf olarak vazlabilir { A noktasinda vaklasik
olarak 0 volt oldugundan). Vo= - (Rfx Cf) x (dV1. dt) olacaktr. Goraldigii gibs Sekul 7.1 de
devre mrigme uyvgulanan Vi isaretmnm tirevim alp (dVi 0 dt) belirh bar sabat sle (Rf x Cf
carparak cikisina aktarilmaktadar
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Sekil 7.1

Sekil 7.1 deld devre uvgulamada bu halivle veterli dedildir ¢inkii Cf kondansatéril vitksek
frekanslardaki izaretlerde kasa devre gibd davranacagmdan vitkseltecin kazanes artar, ¢ikas bu
frekanslar igm viksek degerlere ulasir Vi igaretinin frekans: viiksek olmasa bile berabermnde
guriltl meveut olabilir, Gl 1zareti cok genis frekans tavfina sahip oldugundan Selal 7.1

deks devre giriltinin yviksek frekans balimi oldugu gibi vikseltebilir. Bu ise 1stenmeyen bir
durumdur. Bu nedenle op-amp devrest kazancmna viksek frekanslar icm bir simr koymak
gerekir. Bu islem Sekil 7.2 de gérildigi mibi bir Ri direncinin eklenmes: ile saglanabilir,
Artik devrenin maksimum kazanc: RERi olarak sird andirilmagtir



. Cf
Ei 11 5

Vo

Tk 100nf 2 3 |0
oy

Sekil 7.2

Bu devrenin tirev alcr devre olarak calisabhilmes: ioin 2 kuralin vertne  getiltmess
cerekmektadir,

1. Giriz igaret frekans; £ 1 0 { ZnBaCT ) = folmalido. Aksi halde devre tirev alic
olarak ¢alizsmar. { fi= giris frekans:, f= kesim fiekans: )

2. Devrade Bfx Cf carpum: zaman sabitest olarak tsimlendirilic. Girts isaretinm pertvodu
vaklasik budeger covarnnda olmalider

Sekil 7.2 devre frekansi11 KHz siniisoidal iGaret icin tiirev ahc olarak cahGabilir mi?
Gerekli hesaplamalan vaparak aciklayvimiz?

Sekil 7.2 dek: devrenin :8z komusu izaret g tOrev alice devre olarak galizabilecedi

kamtladiktan sonra, devre gitsine 0.3 WV genlikls ve 1 KHz frekanzsli bir sinfisoidal
uvgulandigimnda qikiista gorilecek (saretin ne tip bir zaret oldugunu arastiralom;

Giris isaretini:

Vi= 0,3 ain 2afi

Vi= 0,3 sin 2a(10000t olarak formilize edilior

Cikis isaretini:

Vo=

RBfx Cf) /(dV1i/ dt) oldufuna gare

Vo=

(10K)(100nf) 4'dt (0.5 sin 2x(100001)

(10x10°9 10010730 3ain x 2w x 10000 cos 2ai 10000t

Vo=

(107 x0,3x 6,28 x 1000y cos 2x(1000)

Vo=

Vo=- 3 14cos 210000 olur,

O halde ¢ikes fzarett, 3,14 Vp degerli ve | EHz fiekansl bir cosiniis efrisidir,



DEVEEDE KULLANILACAK ELEMANLAR:

1 adet 10K ve 1 adet 1K direng

1 adet 10nf kondanzatdr
1 adet 741 op-amp
1 adet sinval jeneratdri

1 adet osilazskop

Sekil 7.3

Deneyle ilgili hesaplamalar

Denev devrezinde vertlen degerlere gére { ve fjdegerlerint hezaplaviuz.

Vo= {V; =V {ty—tg) 2 {Cfx B formdltvie gibas gerilimim: hezaplaviuz,



ISLEM BASANAKLARI

&)

e

th

Devrevt Sekal 7.3 dekn gibi kurunuz,

Giic kavnagmun — ve — bdlimlering sirasiyla —13V ve — 13V a ayarlayviniz. Besleme

gerilimlerini uvgulayimiz.

Sinval jeneratéri cikagin, frekans: | KHz genligs 2Vp bir Giggen dalgaya avarlavimz.

Oszilaskobun 1. Kanalina giris 1saretini, 2. Kanalma cikg tsaretin uygulavinz, Her itk

kanalida frekanss 1 KHz genligi 1 volt clabilecek bir isareti en v gekilde

gorintilevecek bipimde avarayiniz.

Sinval jeneratéri clagim, devre gingine uvgulayimz.

a. Vive Vo igaretlerini barlikte g@zlevip, aralanndaka farklan not ediuz. Devre tirev
alscs olarak galissyor mu?

b, Vo garetinin sekil 74 e cizin. Tepe genligin &lclip not ediniz. Bu sonucu,
buldugunuz sonucla karsilagtirmz.

Ginge uygulanan iggen dalgamm genligs aym kalmak kosulu ile frekansm variyva
ditsiirerek cikas gozlemleviniz. (0.5 KHz)

Cikista gézlemlediginiz izarette ne gibi degisiklikler oldu? Bu dedisikliklers nasil
actklarsiniz?

Sekil 7.4



8. Girizse uvgulanan figgen dalzann genlidr avie kalmak kosuluvla frekansin: 20 KHz
vapuur, Cios saret sekli dncekilers luvasla dedisti me? Wigmn? Devrenin gerilim
karanc: ne kadar? Devre zadece eviren vikseltes goziivie bakilabilo mi? Nigin?

Actklavimz?

9, Sekil 7.2 deki devreden B direncint cikartarak girs ve gikis smnvaling tekrardan

ozilazkopta gdrintileviniz. Nelerin degistiding agklaviuz. Binin tiirev alics devradeke

SOTeVInl VAZIIZ.



DENEY NO:§
DENEYIN ADI: INTEGRAL ALICI
DENEYIN AMACI:
Bu denevi bazart e tamamlayan her dfrence,
1. Integral alict devrenin girisine uveulanan sinis dalga sinvali otkista iggen dalga olarak
corehilecek
Devrenin grristeks degisim oratina esit bir cihs orane sagladigin sorebilecek

edistk intecral alicr devrelert tazarlavip kurabilecek
Tasarlanan mtegral alicr devralert test edebilecek

BT R 1

TEORIK BILGI:

Integral alict devrest genelds ginsine uvgulanan saretin integraling alir ve gikisa aktanr, Bu
tzlemi vapan bir op-amp devrest sekil 8.1 de gdriilmektedir. Dikkat edilecek olursa, tirev alict
evresmdek direng ve kondansatdrlerin verlerint dedistirmelk suretivile integral alict devrea

elde edilmektedir. Bu devrede de A noktasindaki gerilim op-amp ¢ikus dzelliginden dolavy,
UV covarmdadur,

Wi -

Sekil 8.1
Bu durumda; I,= Vi 'Ri vazilabilir.
Vo=1Csvely=-I;0lduguna gére,
Vo=10Csx =-1Csx
Vo=-11Cex By x olarak bulunur.
Bilindigi grbr mtegral anlam olarak bir edonin altinda kalan alana karulik gelmektedir, Op-
amp devresmdels giris ofset gertliminm giderek op-amp™ dovuma gdtirmesin dnlemek icin
Sekil 8.1 deki devre de defraiklk vapmak gerelur. Bu degratklik Cfkondansatériine paralel bir
Bt direnct baglanarak wvapelo{Sekal 820, Giris polarma akumlanmim esit olmamasmdan

dogacak ofset gertlimnt ve dolaviarvla bu gerilimen ethilerin: gidermek amacivia sekil 8.2 de
corildigl dzere By direnct kullandler,



Ri

Sekil 8.2

Bu direncindegern Bo=Fy ' Ryvant Bo= BRI xR (RE— B olmalidr, Devrenm bir integral
alicr olarak gérev vapabilmest ioin sirisme uvgulanan frekans(fy), - frekansmdan biivik vada
esit olmalwdir,
Fi=Feo=1{2aFiCT

Avnica devrenin zaman sabitest {1 {RICD) e girtsine vy gulanan zaretin perivodu birbirlerine
vakun degerde olmalidular fi < fo oldugunda devre eviren vilkselteg olarak ¢aligr ve gikista
iz BRI T kadar vk seltilmis: goroliic. Integral alma slem: tiirev almanm terst oldudundan
bir integratdr ginsimne kare dalga uvgulandiginda qrhoista Gggen dalga elde edilir,
DEVREDE KULLANILACAK ELEMAN VE CIHAZLAR
2 adet 10K direng
1 adet 100K direng
Yeterince zil teli
1 adet 0,01 pf kondansatér
1 adet 741 op-amp
1 adet zival jeneratdri
1 adet osilazkop
ISLEM BASAMAKLARI

1. Devrevi zekil 8.3 deke gib: kuminuz,

2. Gog kavpagmun - ve — bilimlernn: smasvla =13V ve -13V degerine avarlaviniz

Besleme genilimlering devreve uvgulaviuz.
3. Sinval jeneratdrinin giosm frekans: 10 KHz ve genligt 2Vp olan bir kare dalgava
avariaviniz.
4. Osilaskobun 1. Eanaluw goris izarstine

tht kanal: da frekana 1 KHz ve g
shrintilevecek bigimde avarlavinuz,

Eanalme 1ze ¢ihus saretine baglaviiz, Her
181 1V olabilecek hir izarett en vi sekilde

S
=t



o
o

Rf = 100k
[ |
I

Cf=0,01 uf

-15

Vi Ri= 10k

Sekil 8.3

L

Sitrval jeneratériindn o devre giviste uvgulaviuz,
Vi ove Vo izaretlerind horlikte gézlevip, aralanndake farklar: not ediniz. Devre
mntegral alicr olarak qaliste o ? Vig= . Vo=

b, Vo zaretinm sekil 84 e cizin Tepe genligin: &loip not ediniz. Bu sonucu,
buldudunuz sonucla karsilastirmz,

o, Vo gerilim: OV etrafinda m saluvor? Nigin? B =100K direncine paralel bir 10K
baglavinez, bu durumda ks areting gézlevinz, Sonucw not ediniz,

Sekil 8.4



6. Girise uvgulanan kare dalganm genlif: avne kalmak kosuluvia frekans:
vapuur, Cilosta ghzledigmiz tzarette ne grht degdistklikler oldu? Bu deg.;_h.i ".erinaa:'.
agklarziuz?

Gurize uvgulanan kare dalgamn genlig: aviu kalmak kosuluvla frekansmn 30 KHz
vapuuz. Cikos tsaret sekl dneekilere kovasla degisti me” Nicin? Devreve artik sadece
eviren viksealter 2 _nzux'L bakmak dogm olur mu? Aciklav ez

SONTC:



DENEY NO ;@

DENEYIN ADI : B Tipi Yikselteg Calismasiun Incelenmesi

DENEYIN AMACT : Bir transistdriin B tipi calismasi incelemek.

TEORIKBILGI  : Transistorin calisma noktasmin bulundugu vak ere gére calisma tiiri
A AB B, C seklinde suuflanderilir. Bu siniflandirma emitert ortak devrede incelenmelketedir.
Sekil 5.1°de emuteri ortak bir devre, Sekil62°de ize ¢ikug IV grafik ailes: gérilivor

Aciklamalar NPN tip1 transistdr igin vapalacaktir,

+65 ¥
RE1 Ro
Ce
Cq Yo
i T
Rez =1
Sekil 9.1
lc 39 m—
(mA) ‘/Duyum Balgesi
= 20
v Calisma Noktasi
< /"
o
0
|_
"
-
4 10
O
"
Kesim Bdélgesi
0 Ve

{Volt)
5 10 15

KOLLEKTOR-EMITER VOLTAJI
Sekil 9.2



Transistoriin Bevz-Emiter birlesim viizevi fizerindeki DC polarma 0V vapildiginda I. ve

dolavisivla 1o akuns O olur. Bu durumda calisma noktast Q dedir. Giris igaretinin pozitif

altemanslarmda kollektdrde akum akmasina karmin negatf alternanslarda kollektér akima

akmaz. Bu sekulde, van pertvot stiresmee kollektdr akununm alomamas: tiriindek: calistnays

“E tipi calisma™ denir. Bu tip calismada, girise 13aret uy gulanmarken kollektor akmmi sifirdar

ve transistirde bir giic harcamas: olmaz. Tablo 6.1°de B tipt calismada cikag izaretinin durnimn

gorilmektedsr.
Tablo 9.1
Caligma L _— Caliyma
Giuris Tzaren Cikss Tsarets tipi
noktas:
e I -
|
/ v
% H\w; W/ U

DENEYDE KULLANILACAK DEVEE ELEMANLART:

s
L
s
L
s
L
T
2
e

.-
e

1 adet 2700 direng

1 adet 3. 6K direng

1 adet 2.2K direng

1 adet 0.1 uF kondansatér

1 adet BC 108 transistdr

DENEY DEVRESI:

10 Ko

=5

Va



ISLEM BASAMAKLARI:

1. Sekildeks devreyvi verlesim planma gére kurunuz.

[R]

. Isaret diretecinin cikisinn 36 KHz frekansh ve 0.5 volt (tepe-tepe) smilscidal igsarete

avarlaymiz.

1]

. Izaret Giretecini devre girisine baglaviniz. Kurdugunuz devrevi kontrol ettikten sonra gerilim
uvgulayimz.
4. YVilkselter cikssini osilaskop DC konumda tken (Bu swada Volt Div anahtann 2V

kademesinde clmalidir ) gérintiileyviniz.

rh

. Gézlediginiz sekli, genlik degerlerini de belirterek, Tablo §.2°de ilgili vere ¢iziniz.
6. DC kollektdr akuming savisal multimetre 1le 8lgiip, Table 5.27de 1lgili haneve not ediz,

Bu tlciimil vaparken girts isaretini devreden céziniiz.

Tablo 9.2

Cals. Tipi Cikis isareti I

7. Cikas 1saretinde bozulma var mi? Nedenini agiklayimiz. Bozulma siires: tim pertyodun
kacta kacidsr? Bu durumda vitkseltes B tip1 calisma vapivor denebilar ma?

8.DC kollektér akun: A ve AB tipi caligmaya nazaran azalmig mude” Nicim? Aciklayvimz,






DENEY NO 10

DENEY ADI : C Smfi Yikselteg

DENEYIN AMACT : Bir transistériin C tipi calismasing incelemek.

TEORIK BILGI  : Transistoriin calisma noktasmm bulundugu vere gére calisma tiri
A AB B.C seklinde smuflandirlabilir. Bu suuflandirma emitert ortak devrede incelenecektir.
Sekal 10.1°de emiter: ortak bir devre, Sekil 10.27°de sse gibngm -V grafik ailes: gériloyvor.

Aciklamalar NPN tipi transistér icin vapilacaktr,

6 W
R R
[
[ V
Vi T
R- =)
Sekill0.1
le 39
(mA) ‘_,,I]ﬂyum Balgesi
= 20
v aligma Noktasi
< /"; sm
o
=
w
4
E: 10
"
Kesim Bdlgesi
0 Ver
{Waolt)

5 10 15

KOLLEKTOR-EMITER VOLTAJI

Sekil 10.2



Transistorin beyz-emiter bwlesim viizevi az miktarda ters polarmava ugratildizinda 1se
transistér sadece pozitif altemansin b bolominde iletken olacak ve kollektdér akim
akacaktw. Bu tip calismada kollektdr akimi vart perivoddan da daha kisa bir siire 1¢in meveut
olacaktir. Transistdrin bu sekilde calismasina ~“C tip1 calisma™ denir.

Tablo 10.1°e bakumz. C tip calsan fransistirlerle “C tip1 giic vilkselteclert” vaplir. Bu tip
vilkseltecler ozellikle radyvo frekans isaretlerinde kullamly. Cikislarina baglanan bir tank
devresi ile izaretin bozulmadan vikseltilmesi saglanmis olur. C tipt vikselteg ile daha kucuk

glicld transistdr kullanarak, A, AB, B tipi vitkselteclerde ulasilan giic vilkseltimine ulasabilir.

Tablo 10.1

Calizma o . o | _ Calizma
Girts Isarett Cikis Isarety -

MNoktast tipt

Q \I\, ] k (rfl \\u K;'J

KULLANILAN MALZEMELER

2 1 adet 270Q direng

2 1 adet 2 2KQ direng

2 1 adet 5.6KQ direng

2 1 adet 10KQ direnc

2 1 adet 0.1uF kondansatdr

2 1 adet BC 108 transistdr
DENEY DEVRESI:



-1V

+65 \V
Rz 10K Rc
5.6 K&
o R
T
EC 108
s
0.1 uF
v Rg; z22kn Rec
0.5 Vp-p 700
S KHz
f.S'LE M BASAMARKLARI:

1. Sekildeki devrevi verlesim planma gire kurunuz.

2. Isaret ireticinin cikagms 56 KHz frekansh ve 0.5 volt (tepeden tepeve) smniisoidal 13arete
avarlayiniz.

3. Isaret fireteci devre ginsine baglavimz. Devreve genilim uvgulaviniz.

4. Yikselteg cibusing osilaskop DC komumunda iken (bu sirada voltDiv anahtann 2 W

kademesinde olmalidir)gérintileyiniz.

:J'l

gozlediginiz sekil genlik degerlerini de belirterek, Tablo 10.2°de 1lgili vere ¢iziniz.

6. DC kollektdr akaming savisal multimetre 1le 8lctip, Tablo 10.2de 1lgil haneve not ediniz. Bu

dleiimil vaparken giris 1saretini devreden coziiniiz.



Table 10.2

Cals. Tipi Cikas fsareti I

7. Cikig ssaretinde bozulma var mu” Nedenini agiklayviuz. Bozulma stires: tim perivodun
kasta kagidsr? Bu durumda vikselteg C tipt ¢alisma yvapryvor denebilirm?

8. DC kollektdr akuns dager calisma tiplerme kivasla ne durumdada? Aoklayimz.

o N e {;ahgnmnplgnm kargﬂanmuz TSR



10. Hangi tip calistna transistor de en az gic harcamaktada? Nicin? Aciklayviiz,



DENEY NO 11
DENEY ADI : Sert Gerilim Regiilatari
DENEYIN AMACT :Basit bir seri gerilim regilatérinin performansimi ve calismasmi
bgrenmek.
TEORIK BILGI  :Gerilim regiilatériiniin karakteristikleri, transistér gibi aktif elemanlar
kullamlarak dnemli dlciide tyvilestirilebilinir. Sekil 1 de transistérlil sert tip basit bir genlim
regtlatéril vertlmistir. Bu dizenlemede transistdr, direnci, ¢aligma kogullan dle beliflenen
basit bir ayarlanabilir direng gibt davranar,
Gerilim regiilasyvonu, vitk akimi thtivacina bagh ug genlinmdeki degismelerin kayvdedilmes:
ile belirlenir. Devrede B "tun azalmava bagh clarak artan akm thtivacs, Vg1 nin genliginde
de azalma edilimi elusturacaktr. Cikis cevrest etrafinda kirgof gerilim denklemini yazarsak;
VEFEVz-VeL
Ve deka azalma (Vzin genligs sabir oldugundan Ve de bir artss olusturacaktr
Karsilik olarak bu da transistdrin 1letim ditzeyving arttiracak ve sonucta ug (kollektdr-emiter
arasi) direncinde azalmava neden olacaktir. YVukanda da belirmldigi gibi buda V' z vi sabat bir
noktada tutmak icin arzu edilen bir sonuctur. Scnue olarak seri genlim regilaténi, cesitl
vilkleme dununlarna gére, cilasinda sabit degerde bar DC igaret elde eder.
ETULLANILAN MALZEMELER

2 1 adet 220Q direng

@ 1 adet 8.2 V zener divot

2 1 adet 1000 Potansiyometre

2 1 adet BD 135 transistér

DENEY DEVRESI:

+20V - (A}
R,

220.'_.' ‘Ile_n

8.2V




ISLEM BASAMAKLARI:

A Seri gerilim regfilatdriiniin degisik viklenme durumlarmm incelenerek karsilastirilmasy;

1. Devrevi kurunuz ve girsg voltajsu V20 V'a avarlaviz.
2 Devre ¢iusindaln potansivometrev: swas: ile Tablo 111 de venlen degerlere
avarlayiniz.
3. Her bir vk dederine gére Vg gerilimi 8lginiz.
4. Elde ettiginiz 8lgiim sonuglarim Tablo 11 1e kaydedimz.
Table 11.1
R0 “olvolt)
100}
F00L)
10000

Table 11.1 Ry direncinn defigimine karsilik Vo genliminin dedigmi

3. Table 11.2 deks giris voltay degerlerini devreve uvgulavarak gikis voltajn dlgip
tablova kaydediniz.

Tablo 11.2

Vi(Velt ol Volt)
5
10
15
SORULAR:
1. F direnct devreve nigin koyvulmustur?
2 Girtsteki gerilim dedismeleri nerede telafi edilivor.



